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постоянную принять равной ε0  =

= 10 369− πb g Ф/м.
8. Катушка индуктивностью L =

= 3 мГн подключена к двум последова-
тельно соединенным конденсаторам
(рис.10). Конденсатор емкостью C1  =
= 10

7−  Ф вначале заряжен до напряже-
ния U = 150 В, а конденсатор емкос-

тью C2  = 3 10
7⋅ −  Ф разряжен. Чему

будет равна максимальная сила тока
Imax  в этой цепи после замыкания
ключа K?
9. Две призмы с одинаковыми угла-

ми при вершине α  = 5°, но имеющие
разные показатели преломления, плот-
но прижаты друг к другу и расположе-
ны, как показано на рисунке 11. При

освещении призм параллельным пуч-
ком света, падающим нормально на
переднюю грань системы, оказалось,
что вышедший из нее пучок отклонил-
ся от первоначального направления на
угол ϕ  = 3°. Найдите разность ∆n
показателей преломления материалов
призм. При расчетах положить sin α  =
= α  и sinϕ  = ϕ .
10. Точечный источник света распо-

ложен на главной оптической оси тон-
кой собирающей линзы с фокусным
расстоянием F = 20 см. По другую
сторону линзы на расстоянии b = 80 см
от нее находится экран, перпендику-
лярный ее главной оптической оси.
Известно, что если переместить экран
на расстояние а = 40 см в сторону
линзы, то размер пятна света, создава-
емого источником на экране, не изме-
нится. Определите расстояние d от
источника света до линзы.
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Рис. 12

Химический факультет

1. Два груза одинаковой массы m =
= 0,5 кг связаны легкой нитью и дви-
жутся вертикально вверх под действи-
ем силы F, приложенной к одному из
грузов. Нить обрывается при величи-
не силы F1 ≥  20 Н. При какой силе F2
разорвется нить, если нижний груз
закрепить?
2. При выстреле из пушки вылетает

снаряд, скорость которого направлена
под углом α  = 45° к горизонту. Пушка
за счет отдачи откатывается в горизон-
тальном направлении с начальной ско-
ростью v = 0,5 м/с. Масса пушки без
снаряда М = 800 кг. Найдите измене-
ние импульса ∆p системы пушка –
снаряд в результате такого выстрела.
Трением пренебречь.
3. Двое рабочих должны выкопать

колодец глубиной Н = 8 м. До какой
глубины h следует копать первому
рабочему, чтобы работа оказалась рас-
пределенной поровну? Сечение колод-
ца одинаково по глубине. Принять g =

= 10 м с2
.

4. В двух баллонах объемами V1  =
= 25 л и V2 = 50 л находится влажный
воздух при одной и той же температу-
ре. Относительная влажность воздуха
в первом баллоне ϕ1 = 40%, а во втором
ϕ2  = 20%. Какой будет относительная
влажность ϕ , если баллоны соеди-
нить трубкой и дождаться установле-
ния равновесия? Температуру считать
постоянной.
5. Рабочим телом тепловой машины

является один моль одноатомного иде-
ального газа. Циклический процесс
работы машины представлен на ри-
сунке 12. Он состоит из адиабатного

расширения 1—2, изотермического
сжатия 2—3 и изохорного процесса
3—1. При этом ее КПД η  = 20%, а
работа, совершаемая над газом в про-
цессе изотермического сжатия, А =
= 25 Дж. Найдите разность ∆T  макси-
мальной и минимальной температур
газа в цикле. Универсальная газовая
постоянная R = 8,3 Дж моль К⋅b g .

6. Параллельно отклоняющим пла-
стинам электронно-лучевой трубки
влетает поток электронов, движущих-
ся со скоростью v0  = 6 10

6⋅  м/с.
Через промежуток времени τ  =
= 5 10

10⋅ −
 с их скорость оказывается

равной v = 1 10
7⋅  м/с. Считая, что

поле между пластинами однородно,
определите по этим данным его на-
пряженность. Удельный заряд элект-
рона e/m = 1 8 10

11
, ⋅  Кл/кг.

7. К клеммам источника постоянно-
го тока, замкнутого на нагрузку с
сопротивлением R = 8 Ом, подключен
конденсатор. Если конденсатор вклю-
чить в эту цепь последовательно, то
заряд на его обкладках окажется боль-
ше в k = 1,5 раза. Найдите внутреннее
сопротивление источника r.
8. Протон, ускоренный электричес-

ким полем, попадает в магнитное поле
и движется по дуге окружности ради-
усом R = 0,3 м. При этом вектор
скорости протона изменяет свое на-
правление, поворачиваясь на угол

∆ϕ = 45° за время ∆t = 10
7−
 с. Найдите

ускоряющую разность потенциалов U.

Заряд протона е = 1 6 10
19

, ⋅ −
 Кл, его

масса m = 1 67 10
27

, ⋅ −
 кг.

9. Оптическая  сила  лупы  D =
= +12,5 дптр. На каком расстоянии d
от лупы надо поместить предмет, что-
бы увидеть изображение, увеличенное
в Г = 4 раза?
10. Катод фотоэлемента облучается

монохроматическим светом с длиной
волны λ  = 400 нм. Энергия светового
потока, падающего на катод за время
∆t = 10 с, равна W = 0,15 Дж. Опре-
делите силу тока насыщения I фото-
элемента при таком освещении. Заряд
электрона е = 10

19−
 Кл. Постоянная

Планка h = 6 6 10 34, ⋅ ⋅−  Дж с .
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